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我校举办“国培计划（2015）”示范性项目一线优秀教师培训技能提升研修项目初中化学班开班典礼
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10月9日上午8：00，“国培计划（2015）”示范性项目一线优秀教师培训技能提升研修项目初中化学班开班典礼在逸夫楼报告厅举行。副校长谢阳群、继续教育学院、化学与材料学院项目负责人及管理团队成员参加了典礼。

谢阳群向来自全国12个省市的学员们表示热烈欢迎，简要介绍了我校的历史沿革、师资队伍、学科发展等基本情况，以及学校承办“国培计划”以来的工作进展情况。他充分肯定了继续教育学院、化学与材料学院的前期准备工作，并希望学员珍惜机会，认真学习，借助“国培”交流平台，努力提高自身理论水平和业务素养，切实发挥学科骨干的示范引领作用。
    孙登明介绍了学院学科发展、专业建设以及培训教学组织及管理等情况，并承诺学院将凝心聚力，圆满完成“国培计划”工作。王璨从共同增强培训效果、促进教学相长入手，引发学员反思培训的本质与意义，唤醒教师专业发展的自觉意识，并希望学员通过学习与研究，成为初中化学教育教学改革的带头人和优秀的教师培训者。
    河南学员梅宁坤代表全体学员发言。
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         班主任主持召开主题班会
——大家彼此相识在今晚，融洽似一个大家庭
10月8日晚上，班主任丁素芳和李双老师组织全体学员开展班会活动。每位学员在班会活动中饶有趣味的介绍了自己以及当地的地方文化和地方美食、风景，并根据自愿原则组建学习共同体、班委会。活动中，班主任老师向学员讲解学校的管理制度、班级管理要求和生活要求。会后随即召开了第一次班委会。
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徐锁平教授应邀为国培班开展专题讲座
10月8日上午，“国培计划2015”一线优秀教师培训技能提升研修项目初中化学班的全体同学们迎来了江苏师范大学化学化工学院化学系副主任、党支部书记徐锁平教授。徐锁平教授的专题讲座是《绿色化学理念在初中化学教学设计中的应用》。徐锁平详细分析了初中化学新课程标准的要求，讲解了绿色化学的萌芽诞生与成长、绿色化学的含义等知识，并倡导把绿色化学的理念实际运用在初中化学教学中。他指出将科学探究作为课程改革的突破口，激发学生的主动性和创新意识的重要性。

徐教授的讲座不是枯燥的理论、刻板的说教，而是鲜活的事例、启迪的深悟。在这场讲座中，学员们就教改、师德等问题讨论热烈，有的还站起来分享了自己的教育经历。



上海·侯素英：今天，我们化学研修班的学员有幸聆听到了江苏师范大学徐锁平主任的两堂讲座。坐在淮北师范大学的教室里，听着徐主任娓娓道来，倍感亲切，犹如回到了自己的大学时代。上午的《绿色化学理念在初中化学教学设计中的应用》给我带来的较多思考。
回顾自己多年的教学实践，发现自己一直停留在浅显的“传授知识”的层面，在成绩和排名面前，我每次反思的都是如何将知识点用更清晰、更明白的语言或其他方式让学生更轻松的听得懂、做的来，却很少深层次的思考化学学科真正要给予学生的是什么。

反思一、重视学科素养，真正落实化学所承载的价值。

身为初中化学教师，年年送走一批毕业生，又迎来一批毕业生。多年的升学压力直接将教师转化成了一部考什么教什么的机器。甚至在课时紧张时，很多老师会把实验用视频、图片或各种变式考题来代替，通过反复训练出来的学生也许考试成绩不会太难看，但绝对不会有太多的拓展性思考和延伸。今天在听讲座的同时，我也在思考，如何通过开展探究式教学活动及学生的自主学习，来真正培养学生的科学素养？除了启发诱导，引导学生合作讨论、自主学习以外，也可以引导学生运用化学元素观去体会和感悟看似较孤立、零散的化学实验或化学事例，引导学生从化学视角来认识周围的物质世界，从而充分体现了化学的学科价值。

反思二、重视学习内容和学习能力的衔接。

徐主任在讲座中提到了当下重知识轻技能的教学现状，联系到我自己曾做过的一个课题研究，我发现不同学科间、同学科的不同年级间、同年级同学科的不同章节间都存在着比较密切的知识点的关联或衔接。如：实验“粗盐提纯”，早在《科学》课中，其实已经出现了类似的过滤装置，学生也已经了解除去难溶性杂质的基本方法，到了九年级化学课上，章节1.3重复该知识点，章节3.2物质的溶解性中进一步涉及到混合可溶性物质的分离和提纯，但提纯后的物质依然不可能是完全纯净的，到高一化学课中，将继续探讨初步提纯后的食盐溶液中如何除去可溶性杂质。若老师能多了解一下相关学科和内容间的衔接的话，相信对如何更有的放矢地教授知识点，如何权衡学习内容和学生学习能力的培养上，将有所帮助。

反思三、绿色课堂应体现在每时每刻。

在徐主任的讲座中，无论是孩提时的生活案例，或是某个教学片段，无不渗透着绿色化学通过今天的学习，我学到了很多，也感悟了很多，当然还需要慢慢消化和后续思考并尝试着实践的更多！

如：在讲述高锰酸钾制氧和双氧水制氧时，一句“你们是如何处理实验结束后的物品的”？顿时红了我们在场所有所谓的“一线优秀教师”的脸。是啊！我们教授学生如何分离、提纯，如何绿色环保，如何可持续发展……但，我们从未意识到：绿色环保不应只体现在讲课中，不应只体现在练习册和试卷上，而应实实在在的落实在我们每时每刻的行动中。

通过今天的学习，我学到了很多，也感悟了很多，当然还需要慢慢消化和后续思考并尝试着实践的更多！
泸州·龚凤均：8号中午到淮北，晚上大家一起开了主题班会，认识了亲和力极强的丁老师和李老师，见到了很多优秀的同行。10月9号上午，天气秋高气爽，我们迎来了国培班的开班典礼。给我留下深刻印象的是谢阳群校长的欢迎辞中讲到“学习应该有快乐的成分，但并不是所有的学习都是快乐的，因为学习需要时间、精力和思考”以及“学生不能靠延长学习时间提高学习成绩，应该有充足的睡眠，否则没有办法深度思考。”这些话讲得非常切合实际，让我的思想茅塞顿开，这种教育理念也会引导着我在今后更加科学合理的安排教学工作。后来，徐锁平教授给我们做了《绿色化学理念在初中化学教学设计中的应用》的专题讲座，在这场讲座中，徐教授与学员们共同探讨了初中化学的疑惑，同时也让我们对绿色化学有了更多的了解。结束前徐教授还给我们介绍了纳米材料的一些知识，让我们对这种最前沿的科学知识有了更多的了解。总之，这次培训让我不但学到了知识，还增长了见识。

吉林·刘强：2015年10月9日，秋风送爽,我有幸从遥远的北国踏入安徽这片神奇富饶的土地，与来自全国各个地区的化学同行一同学习交流，开启“2015国培计划”的学习之旅，欣喜之情溢于言表。

开班第一天，徐锁平教授的讲座《绿色化学理念在初中化学教学设计中的应用》就让我有醍醐灌顶之感，教学中关于“绿色化学”的思考与困惑逐渐变得明晰，心里对今后这方面的教学也产生了不同以往的规划。

“绿色化学”这个提法，老师们并不陌生。但是，如何将这个理念深入浅出地教给学生，如何通过实验操作、联系生活实际让学生切实掌握，学以致用，是我一直以来倍感头疼的教学难点。徐教授的讲座，给我们细致地呈现了“践行‘绿色化学’理念的具体措施”，理论与案例紧密结合，非常富有启发性，对一线老师的教学很有帮助。我相信，依照这些措施来上课，我们的课一定会告别枯燥与低效，一定会极大地唤起学生学习的热情，让学生真正理解“绿色化学”的真谛。
湖北·王学兵：

         国培至今历五年，
         吾辈淮北始结缘。

         潜心修道悟真谛，

奋力知行耀杏坛。
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当地特色





提前报到的同学，利用空余时间颇有兴致的游览了淮北市烈山区塔山石榴园和相山公园。





参加培训的同学们，参观美丽的淮北师范大学校园。
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