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淮北五中李荣飞老师为 “国培计划”学员讲学

11月20下午李荣飞老师讲解《信息技术与数学教学的有效融合之Focusky》。李老师的课，让我彻底改变了信息技术教学在我心中固有的模式，让我对信息技术课堂教学有了更新的认识和了解。真正把信息技术的手段用到我的教学中来，让说了多年的“自主、合作、探究”不在只是一句空话。今天的学习，为我指明了方向，点亮了前进的明灯，深刻意识到自己所肩负的责任。今后我会学以致用，结合我的实际情况，让培训的硕果在教育事业发展中大放光彩！
                                    （数学班 和县 陆晓婷供稿）


	淮北师范大学吴姜教授和梅松竹教授为“国培”学员讲学
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11月21日下午我们分别上了两节很有实践意义的课程，一节是吴姜教授的《信息技术与数学教学的有效融合之课件制作进阶》，另一节是梅松竹教授的《PPT制作中常见问题解析》。吴教授首先针对我们上交的课件进行实践评价和指点，指出很多制作过程中明显的错误，例如：课件下载过程中出现的logo图标无法去除；背景与文字过于繁杂混乱，让人视觉不舒服；还有的是图片与所要教授内容无关；字体过大或过小等等。吴老师建议在制作课件之前先要考虑好这节课适合什么样的课件，什么时候适合课件，什么时候适合黑板，这样才能更好的去制作和使用课件；另外最好要求一个页面中一般文字5至6行，一行不超过20个文字。还交给了大家怎样去除或覆盖logo的方法，很是实用。梅教授从具体操作方面教大家怎么去设置自己想要的PPT，并作要求：PPT要让人看得清楚，容易记忆又美观大方；背景不要花哨，文字与背景对比强，使用大号字体；多用图，少用字，一页只写5至9句话，结构清晰，层次分明；布局合理，风格统一，色彩协调。
[bookmark: _GoBack]通过吴教授和梅教授的解析，让大家明白了PPT制作并不是盲目跟风的，还是要结合实际结合需求去制作的。在制作之前就要考虑好你要制作怎样的课件，要体现什么样的内容和目标，要注意制作时的一系列要求。尤其是结合我们自己的课件进行的解析更能让我们深刻感知哪些地方需要修改，哪些地方需要添加，让我们的制作技能能够更进了一步！

                   （数学班 马鞍山市和县历阳一小 陶福菊供稿）

合肥师范学院张新全教授为“国培”学员讲学
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加强网上研修，提高教学水平
作为传道授业的教师，只有不断的更新自我的知识，不断提高自身素质，不断的完善自我，才能教好学生。要不断的学习，用心学习，才能开辟新的教法,才能把先进的教学模式带进课堂。通过这次网上研修，让我更深地体会到网络的重要性，11月22日上午又听了张新全教授关于“信息技术与数学教学的有效融合之几何画板”的报告，让我明白如何运用网络资源，制作教学课件。在教学中，鼓励学生收集身边有关的数学问题，在课堂上开辟一片互相交流、互相讨论关注问题的天地，把课堂教学与社会生活联系起来，体现数学来源于生活又运用于生活。

（数学班  马鞍山市和县历阳二小 邹恒平供稿）
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11月22日下午我们在淮北师范大学逸夫楼809继续参加研修培训，合肥师范学院张新全教授给我们讲解了几何画板的一些基本知识和技能的使用。通过这次培训我收获很大，学会了几何画板的基本知识和技能的使用。
“几何画板”为数学教师使用现代化教学媒体提供了方便。教师可以自己动手根据不同的教材，不同素质的生源开发出不同的教学辅助方式。在课堂教学中可以很自由地掌握教学节奏以及教学深度与广度。
“几何画板”能够突出要点，有助于学生理解概念、掌握方法；画板动态反映了概念及过程，能有效地突破难点；画板强大的交互性，让学生有更多的参与机会；画板通过多媒体实验和对真实情景的再现和模拟，培养学生的探索、创造能力。

          （数学班 马鞍山市和县历阳镇第三小学 贾娟娟供稿）
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上午八时在淮师大的新阶102教室，2017年国培计划农村教师团队研修项目数学班开班了！
开班典礼由继续教育学院副院长崔凤梅主持，数学科学学院长周光辉出席并作讲话。周院长向我们介绍淮北师范大学的历史、数学学院的光辉历程以及负责此次培训的专家团队成员。学员陶俊同志和朱可燕分别为初中数组、小学数学组做了代表性发言。崔凤梅院长详细介绍了此次团队研修的组织与实施，从政策的解读到淮师大的具体方案，让我们明白我们此次培训的核心——今天我们是受训者，我们要学好此次培训所要求的，明天我们是培训者，我们要将我们所学的传递给更多的乡村教师。接着李孝诚博士，也就是我们数学班的教学班主任带领我们解读培训方案。他首先从年龄，学历，培训意愿，达成目标等方面介绍了本期学员构成，充分肯定本批学员的高素质，接着介绍了本次培训专家团队，这里面既有研究教育动态的理论型的，也有奋战在教学一线的实践的。可见李孝诚老师在组建团队时颇费了一番心思。
为了让学员之间尽快熟悉，相互了解，李孝诚老师设计了一个游戏环节，让学员分成八组，通过合作交流方式，设计小组的组徽，组名，此次培训的目标，自我激励的口号。
一个小时后，作品出炉了，那些充满地域特色的，满是灵动的数学之美的图案，虽然粗糙，但它是合作交流的结果，是增进相互了解的过程，是对数学感悟的提升。
下午在电脑教室里由李荣飞老师向我们讲授软件Focusky的应用，说真的，这种软件我从未听过，别说用了，畏难情绪油然而生，可老师由浅入深的解说，现场图文并茂的演示，一下子就吸引我们了，那种自由缩放的模式，重点内容的随性圈点，想要突出的部分随人所愿的呈现，这些可都是一线课堂上老师苛求的啊！现在靠一个鼠标全实现了，动起来吧！可进入具体模式，我蒙圈了，特别是后面李老师讲得似乎有点快，我就更加跟不上节奏了。李老师的倾囊相授，学员们的意犹未尽。
今天真的是很有意义的一天。相聚相山下，仰望枫树林，学习新知识，结交新朋友。

（数学班  铜陵市枞阳县中学  左敏江供稿）


报送：教育部项目办、省教育厅项目办、省中小学教师继续教育中心、校领导
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