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国家级特级教师高林生和国培学员一起畅谈

理 想 老 师 的 培 养

9月19日，国家特级教师、“小学语文”学科专家高林生先生和国培学员一起畅谈理想老师的培养。高先生结合自己的经历阐释了“阅读课上理想的老师”这一主题。他认为，理想的小学语文老师应该拥有端正的教学态度、娴熟的教学操作、明确的教学目标、精当的教学内容、优化的教学过程。他指出，优秀的教师与一般教师的区别在于“优秀教师教学生，一般老师教教案”，强调教师应当摆正自己的位置,“尊重每一个孩子”，用真诚而亲切的教学态度，来营造宽松平等的课堂氛围。他还还针对语文教学目标，给出了“基础目标，强基固本”、“理想目标，促进发展”、“弹性目标，因材施教”的答案。

高先生年届七旬，但鹤发童颜，神采奕奕。他风趣幽默，多才多艺，常结合方言、古语、戏曲阐述具体案例，深入浅出，通俗易懂，赢得学员们的热烈掌声。学员们非常珍惜“国培”给大家带来的近距离接触学术界大家名家的机会，同时，他们也非常感谢“国培计划”和淮北师范大学为基层教师提供了这样一个与大家名家交流的平台。淮北市一小、局小、三小、五小，以及淮北师大附小的语文教师纷纷赶来旁听，文学院部分有志于从事农村教育工作的大学生也闻讯赶来，会场气氛极其热烈。
初中化学学科34名“国培”学员到淮北市高级

实验中学进行教学观摩

     9月23日，在化学与材料科学院副院长王广建、张茂林老师的带领下，国培班学员到新落成的淮北高级实验中学开展教学观摩活动。
淮北实验高级中学副校长邵昊向学员简单介绍了淮北实验高级中学的发展历史、招生状况、高考情况、学校各项设施及未来展望，并与学员一起参加了精心准备的教学观摩课。观摩课老师在教学常规的落实、教学设计的实行、课堂调控的施行以及课堂评价等方面给学员们提供了示范，并结合自己课堂教学成长的经历，强调实践课堂应该是体现兴趣、活力的课堂、体现学生主体的课堂、体现语言思维的课堂和体现实践运用的课堂。课后，学员们与教师进行互相学习与交流，气氛浓郁。
课后，学员们参观了新校区的图书馆、学生宿舍、学生餐厅、体育场馆、化学实验室等，并在教学楼前集体合影。
淮北师范大学傅瑛教授为“国培”学员作专题讲座
9月23号，淮北师范大学文科专家组组长、淮师大图书馆的曾任馆长、安徽省文艺评论家协会理事、中国散文学会会员傅瑛教授对小学语文学科国培学员进行了课程资源开发的培训——网络资源的利用与语文教学的专题讲座。不少学生慕名前来听课，现场座无虚席。

傅教授首先介绍了国家图书馆和几个比较著名且很实用的图书馆网站——南京图书馆、上海图书馆、吉林图书馆与重庆图书馆等。她重点谈到独秀、超星、中国知网等网站，教学员们如何在这些网站上进行知识检索，以及如何获取阅读材料和下载图书资源，并让学员自主在网上查询自己需要的信息，感受网上找资料的便捷。如此宝贵的教学向导，让学员们感觉获益匪浅，并赞口不绝。

课程结束后，不少学员对傅教授讲述的知识感觉十分新奇。 “没想到，傅教授对网络资源了解得如此透彻，今天确实学到了不少实用的东西。以后再找教学资料方便多了。文学院的教授真是多才多艺，这两天带给我们太多的惊喜，感谢文学院，现在真的是越来越期待国培班的课了。”一位学员感叹道。
培训掠影
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特级教师张德华声情并茂地谈“评课这门艺术”
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“国培”学员们参新落成的观淮北高级实验中学
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                淮北市第一中学校长渠晓峰为国培学员作专题讲座
报送：教育部项目办、省教育厅项目办、 省中小学教师继续教育中心、校领导
抄送：各有关部门、有关学院、 校“国培计划”执行团队成员、教学督导组成员

