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北京海淀区吴采红研究员和合肥市庐阳区方明惠老师应邀为
“幼师国培”学员作专题讲座
3月3日，北京海淀区学前教育教研室吴采红研究员、合肥市庐阳区教育局教研室的方明惠老师应邀来我校为“幼师”国培第三期学员做《活动区域的设置及环境创设实务》、《幼儿园一日活动的安排与组织》的专题讲座。

吴采红研究员采用多媒体教学手段，结合北京市学前教育的现状和特色做法等，运用大量的图片，向学员详细地阐述了活动区的相关问题、活动区创设的基本要求、活动区创设实务分析和活动区游戏的指导等基本知识；方明惠老师为学员讲述了幼儿一日活动包含的内容、幼儿在园生活和接受教养的内容以及怎样合理安排幼儿一日生活等。
两位专家的讲座具有很强的针对性，直击一线幼儿教师教育教学，学员们迫切需要学习和了解的内容以及工作中的困惑等不同程度到得到了解答，有力地促进了学员们实际教学能力的提升。两位幼教专家的讲座获得学员们的热烈欢迎。
                                                   （教育学院）
教育学院程志宏主任和杨翠美老师为国培第三期班学员做报告
3月4日，淮北师范大学学前教育系程志宏主任在逸夫楼为第三期学员做了题为“幼儿科学教育活动设计与指导”的讲座。程老师重点讲授了科学探究活动的过程、幼儿科学教育目标、幼儿科学教育方法等内容。整个讲授理论与教学案例紧密结合，给学员们提供了很有价值的参考。随后，杨翠美老师为学员做了题为“幼儿园社会活动设计与实施”的讲座。她强调在设计和实施幼儿园社会教育活动时，必须注重幼儿社会认知、社会情感、社会行为技能等三者协调统一，要把这三方面的教育看成一个有机的统一的整体，不可偏废，以确保幼儿社会教育的成效。

两位老师的讲座在给学员们传达了当前科学课教学要求的同时，也使学员们受到了很大的启示：课堂教学过程中不能仅仅重过程而轻知识，在教学目标、过程的设计上都要反复琢磨，要充分考虑幼儿年龄特点和认知水平，想办法把幼儿注意力转移到教学活动上。学员们纷纷表示，在今后的工作和生活中，要以不断的努力换来更多孩子的欢乐！
（教育学院）

教学督导组专家组织召开 “幼师国培” 第三期班学员座谈会
3月5日晚上7：30，教学督导组专家王继华教授组织召开“幼师国培”第三期班学员座谈会。教育学院领导、班主任及来自淮北、宿州、亳州、蚌埠等4个项目市的学员代表参加了会议。座谈会上，学员们对我校给予“幼师国培”工作的高度重视、为学员提供的便利的生活条件和良好的教学设施、班主任老师热情周到的服务、幼儿园示范观摩、现场考察、模拟实践和案例研讨等多种教学方式等给予了高度肯定，同时也对项目的教学和管理工作提出了宝贵的建议。教育学院领导和授课专家还就目前农村幼儿园的整体情况等进行现场交流，对教育教学中存在的问题和困惑等进行一一解答。

最后，王继华教授指出，“幼师国培”意义重大，幼儿园教师参加各类培训，不仅对自身发展大有好处，对国家经济社会发展更有好处。在实际培训过程中，不仅要注意学员自身差别，给农村幼儿教师提供具有可操作性的教学方式和方法，还要注重培训的针对性和实效性，让他们在农村幼儿教育领域中真正发挥示范引领作用。

★学员心得：
向一名合格乃至优秀的幼儿教师进发
 2012年2月，我有幸参加了淮北师范大学农村幼儿园转岗教师培训，在这次培训中，我聆听了幼教专家和骨干教师的精彩讲座。他们用鲜活的实例和丰富的理论知识，给了我们强烈的感染与深深的思考，在一次次的感悟中，我进一步了解和掌握了幼儿园的发展方向和目标，拓宽了学习的视野，更新了教育理念，理论与技巧都得到了迅速提高。尤其是北京海淀学前教研室专家吴采红讲授的《幼儿活动区域的设置及环境创设实务》课程，让我感触更深。
作为幼教工作者思想理念一定要新，要能跟的上时代的变化。我们大家都知道，幼儿园的教学活动主要有两种组织形式，即集中教学活动与区域活动。教改以前幼儿主要是集中教学活动，区域活动很少甚至没有，只作为教学活动的点缀和补充。区域活动在幼儿园活动中具有不可替代的教育价值，它能够促进幼儿的自主学习和整体发展，展现幼儿自发的学习能力和学习过程，张扬幼儿的个性发展。区域活动是目前学前教育界普遍倡导的重要活动形式，区域活动对于幼儿的发展具有重要的意义。但是，很多的幼儿园特别是农村幼儿园，或是没有认识到区域活动的重要性，或是受条件的限制，并没有进行真正的区域活动，区域活动只是纸上谈兵。我所在的幼儿园虽然也认识到区域活动对幼儿发展的重要性，但由于条件差，空间小，又不知从哪些方面来创设区域环境，也不明白区域活动怎样开展，所以一直没有开展真正的区域活动。听了专家的讲座，我掌握了如何利用有限的空间来进行区域环境创设，而且我还知道了如何投放材料，怎样对幼儿的区域活动进行指导。我将把我的所学所获带回我们的幼儿园，带动我的同事，将区域活动真正的开展下去，让幼儿园变成孩子们健康成长的乐园。 

（赵传梅）
难忘国培
2月28日，我怀着激动的心情来到了淮北师范大学，参加了安徽省农村“转岗教师”培训。放下学校里每天忙碌的教学工作，静下心来倾听学前专家最新的研究思路，我真有重返学生时代的感觉。但意识中还是有清醒的认识，我不是学生，我有肩上的担子，需要把自己这次得到最新理念好好消化，带回去有效地转化为自己工作中的实践。

一、接受大师的指引

听着学前的各位专家们的课，从宏观的教育政策到前沿的最新理论，让我的思路不再局限在本地本园的小圈子里，能跳出幼儿园看幼儿园，走出孩子的包围圈看孩子。幼儿需要什么样的教育？孩子是什么？游戏的意义在哪里？班级的环境该怎样创设？早期阅读该怎样阅读？……这么多的问题有些是我思考但没弄明白的，有些是我平时忽视的，现在需要反思的。听了教授们的课，我不是全都能深刻领悟，但看到了前方的明灯，有了前进的方向，相信我一定能快步前进的。

我对这次培训教授们提出的幼儿园教育活动设计主题感兴趣。对幼儿园活动设计的特点，包括整合性、生活性、发展性、游戏性。这四个特点涵盖了对课程的整体把握和形式、内容上的要求。这方面是我平时没有思考过的，也是容易忽视的方面。特别是对于发展性。

二、加强反思，找到差距

教师的反思能力很重要。有多重要？它让我们在工作和生活中都应把自己的专业放在心中。作为教师，我应反思自己作为孩子身边一个很重要的个人，我有无在他们成长经历中施加过善、甚至是“恶”的影响。我们眼中看到的孩子，无论是早慧还是懵懂，都存在无限发展的可能，让他们幸福生活在当下，在他们生命前半段的最初几年时间里，给他们“爱不落”的影响，用以善至善的方式，帮助他们体验生命展开的过程，经历自由发展的阶段。这是我需要去做的。但如果没有一颗充满教育激情和坚定的心，没有一双善于发现问题、并能时时传情达意的眼睛，我就不会去反思自己的教育行为，对自己的惯习行为处于视而不见的状态，习而不察，缺乏批判性思考。

七天的短暂相聚就要结束了，离开此地，分手刚结识的朋友，但收获的思想不断，友谊不断，与教授的联系不断，走出国培，我们的路会越走越宽。

（倪方圆）
让孩子的世界阳光更加灿烂  空气更加清鲜
作为一名幼儿教师，我很荣幸参加了本次国培计划——安徽省农村幼儿“转岗教师”培训的学习。在第一天报到的晚上，班主任张老师就跟我们讲，来到这里第一要做的就是角色的转变！我也深知走进这个教室之后角色的转变的重要性，我们由一个教育者转变成一个学习者加强理论的学习，因为只有拥有了科学的教学理念才能提高教学质量。同时我也感谢国培给了我这个普通的一线老师这样一个难得的学习机会，让我能够亲耳聆听多位专家教授的精彩讲座，并且众多的疑问困惑在专家教授那里一一得到了解决，感觉自己每一天都有丰硕的收获。

通过本次培训，我认识到，我们培养的孩子是完整的社会人，不仅仅是传授知识，还需要我们了解幼儿园孩子成长需求，创造各种有利于孩子成长的条件；我更进一步地明白了走进新课程的教师不在是充当传道，授业、解惑的单一角色，而是更多扮演组织者、指导者、促进者、协作者、参与者、学习者等多元角色。我们只有不断提升自己的教育思想，完善自己的知识结构和能力结构，以适应信课程理念下的教育教学活动。做为一名幼儿教师，一定要以爱为基、以德为本立足课堂走进孩子的内心世界，唤起他们心中的真、善、美，让他们的世界阳光更加灿烂，空气更加清鲜。

（纵景景）
爱孩子，爱教育事业
我有幸参加了安徽省农村幼儿园教师转岗培训，几天的专业思想、专业知识和专业技能的学习，不仅让我掌握了幼儿园保教的专业知识、基本技能，同时，通过观摩课的研讨，令我大开眼界，积累了丰富的实践经验。

一、对学前教育的发展有了新认识

     多年来，学前教育一直处于“无人关心”的状态，特别在农村，好多幼儿园由于资金的短缺，财政投入的不足，师资力量薄弱，保教质量极度下降，园舍破烂不堪，危房上课随处可见，安全事故不断发生。作为一名幼儿教师，我对学前教育的发展是茫然的。有幸聆听了蔡迎旗教授 “中国学前教育的发展与改革的动态”的讲座，我对学前教育的发展充满了信心和渴望。

二、对幼儿园课程有了新理解

专家们的讲座犹如指路明灯。如王雯老师的讲课让我明白了语言教育的作用、功能、方法，在实施语言教学活动时要为幼儿创造一个自由、宽松、的语言交流环境，鼓励幼儿大胆、清楚地表达自己的想法和感受，引导幼儿接触优秀的文学作品，感受语言的丰富和优美。丁海东教授从三个方面讲解了游戏在幼儿园课程中的融合和运用，令我大开眼界。
三、观摩课让我获得新经验

通过观摩课的听、看、研讨，使我对幼儿园的活动有了新的理解，在组织幼儿活动时，要针对幼儿的实际选择活动的主题，科学地设计，精心的准备和组织，细心的评价。老师是活动中的支持者、引导者，引导幼儿在活动中获得快乐和知识。

（周萍）
报送：教育部项目办、省教育厅项目办、 省中小学教师继续教育中心、校领导
抄送：各有关部门、有关学院、 校“国培计划”执行团队成员、教学督导组成员
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