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★培训动态
国培新阶段：影子学校第一阶段研讨小结

9月24日，第一大组（1、2小组）来到了淮北市实验小学，进入到影子学校学习阶段。
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当天，带队老师张德华老师，带领学员，首先进入淮实小教务处会议室，淮实小的五位指导老师也列席。紧接着，张老师像学员一一介绍了五位老师。他们都是淮实小、乃至淮北小语界的名师。之后，学员进行自我介绍。根据张老师的安排，第一组学员分为5个备课组，分别负责低段、中段和高段教学研讨活动。每位指导老师，将和五位学员，分别围绕低段的字词教学、中段的口语交际、习作教学及高段阅读教学五个专题，上10堂课。大组的学员认真参加，学员们积极争取汇报研讨课的教学机会。分别安排的张红、陈明芳、唐根芳、乐红梅、刘慧敏等五位学员参与汇报课教学研讨。

当天下午，我们两组学员，就与张红老师一起进行备课活动。学员根据自己的文本解读和本次培训教学内容，进行教学目标、流程的设计，制定出比较详尽的教学设计。

25日上午，我们来到淮实小，聆听了两位指导老师苏老师和方老师的家常课。苏老师上了人教版三上的《奇怪的大石头》。整堂课，苏老师紧紧围绕新修订的课标，扎实开展教学活动。教学目标合理，课堂流程清晰，课堂调控自由娴熟。尤其在教学“著名”一词的词义理解，苏老师练习生活实际，将“著名”和“有名”“出名”进行非常细致地区分，学生掌握特别到位。之后，在把握文本大意上，老师在梳理文本脉络的同时，降低难度，采取填空的方式，引导学生掌握学习方法。整堂课，老师教的轻松，学生学得有效，课堂氛围特别热烈，呈现了高效的课堂，学员们受益匪浅。

方老师教五上授略读课文《桂花雨》。围绕这个课型，方老师精心设计。尤其老师的课堂教学语言就如文本语言一样，简练、诗意，引人深省。老师对课题的调控游刃有余，显示了较好的课堂教学效果。
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下午，学员张红老师教授二上《小柳树和小枣树》，指导老师梁老师教学二上《识字4》。两位老师在教学设计上，都体现了低段教学的课标要求，把识字写字及词语积累作为本堂课教学重点。但两位老师侧重点不同，呈现了各具特色又有效的低段教学研讨课。

之后，全体学员和带队老师张老师、指导老师，一起齐聚教务处会议室，共同研讨这两堂低段识字写字和阅读教学。围绕教学，老师们热烈讨论，对教学呈现的智慧及设计中的环节进行细致梳理，使得老师们对低段教学有了更深入的了解。张老师对两堂课进行高度评价，并对学员在备课中不理解、不明白的地方，从理论到实践，进行讲解，对课堂内容的合理安排，提出专家的意见。汇报研讨一直持续到6点多钟。

通过本次汇报研讨，学员们对自己所学的理论知识进行实践，并认真反思在实践中出现的问题，深刻感受到将理论转化为实践的不易。之后，张老师安排了4为学员，分别对本次研讨的内容、研讨中得到的启示，及将要参加全体学员汇报研讨课进行点评人员进行分配，并要求学员做好充分准备，充分展示第一大组成员的风采。准备着，我们将用优异的表现，向全体学员老师汇报展示我们所学，并将这个收获带回去，用到我们的实际工作，真正落实到我们专业化成长中去。（文学院供稿）
会说故事的老师——高子阳

9月23日，江苏省第十一批特级小学语文教师高子阳来我校为2012年文学院小学语文班国培学员授课。围绕《新课标下小学作文教学》这一课题，高老师就小学作文教学提出了自己的真知灼见，令学员大受启发。
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高子阳现任江苏省昆山玉峰实验学校小学语文教师。1992年6月调至邳州市教师进修学校，2003年春天来到昆山玉峰实验学校从事小学语文教学工作。1989年参加工作，现在做了苏教版国标本小学语文教材的一个小编委，已经连续三年对使用苏教版国标本的小学语文老师进行过培训，三年时间，全国十余个省，已

经有近万人老师与高老师进行过小学语文教学方面的交流。

高子阳在《人民教育》、《中国教育报》、《中国教育资讯报》、《江苏教育》、《成才导报》等30多家国家、省级报刊杂志发表了大大小小400余篇文章。个人专著、主编、编著20余部。2002年5月，获得第二届江苏省“树勋教师”教育科研奖。[1] 2010年3月获得江苏省首届基础教育教学成果一等奖

高子阳老师的教学观点： 

读儿童文学作品做大气型校长。《爱心企鹅》可以从“目标、行动、帮助”上成就校长之大气；读《佐贺的超级阿嬷》，可以从“坦诚布公、不死要面子、梦想”上成就校长之大气；读《窗外的小豆豆》，可以从“创造那么多真正的故事”上成就校长之大气；读《日安课本》、《当我很小的时候》、谢尔·希尔弗斯坦的书，可以从“做诗人型校长”上成就校长之大气。高子阳告诫培训班的学员，不要认为儿童文学作品是幼稚的，在文学作品世界中，儿童文学以最纯的真、善、美，促进人类向上发展，傲居所有文学作品之首，读之、思之，与校长一词联系之，与自己的领导人生嫁接之，一定会成就大气之校长。 

高子阳鼓励学生阅读。但是不支持给学生分派任务的方法，应该让学生在听中受到感染，在听中自动思考起来，在听中让自己与书的作者及书的主人翁进行了比较，最终产生了不得不写的行动，所以在没有任何任务下，他们才有可能奇迹般地自动完成了自己给予自己的任务。

课后学员纷纷认为高老师是一个会说故事的老师，一个会说故事的老师是聪明的老师。“一个不会说故事的语文老师不是一个好的老师。”学员春阳艳雪课后在博客中这样写道。（文学院供稿）
语文课程的目标

全国特级教师、苏教版教材培训部主任、前徐州市教育局局长高林生老师到来，给国培的学员再添震撼。这位老师六七十岁的老教师，在课堂上依然神采奕奕。他的课堂栩栩如生，还时不时的唱几句京剧，他唱的很不错，肯定是很高的高手，让很多学员都心生敬佩，同时也受到了启发，高老师就语文课程的目标讲述了一下内容。
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第一章：语文课程性质
1、性质定位。
2、课标修订的五次修改。
3、性质定位引出的推论。
4、由性质定位引出的启示。
第二章：语文课程的目标                
系统之一：识字写字。
1、汉语拼音                     2、识字                       3、写字
系统之二：阅读教学。            系统之三：习作（写话）
第三章课：程标准实施建议

1、识字、写字、汉语拼音的教学建议。              2、关于阅读教学的建议。
3、古诗词课文教学：
知诗人、破诗题、识生字、解词句、译全篇、明意境、品语言、晓主题、能背诵。
4、习作教学的四个基本问题。
（1）为啥写？（2）写什么？（3）怎么写？（4）成啥样
（文学院供稿）
· 学员心得
经历丰富人生
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“行万里路，读万卷书，访万名友，听万节课”，自拜读了于永正老师的《教海漫记》之后，我给自己的人生做了如此规划。来到淮北，在国培小语班的每一天都让我在读书中，学习中，访友中，听课中，修正着自己！提升着自己！

如果说“认识”总是在不停地行走中提升的话，“经历”可能就是行走中最让人刻骨铭心的了，亦如此次的“辩课”参与！

许是学员们的青睐，许是阴差阳错，许是……继同课异构之后，我又一次被推上了“辩课”的前沿阵地，有幸与江苏省连云港市名师钱海平同上《姥姥的剪纸》！

课已结束，可为了这节课的点点滴滴仍在我的眼前跳动，可能永远都不会从我记忆的长河里逝去！

坚持设计的自我本色！从我们接到任务起，我已在有意无意地琢磨这节课的思路了，虽然那时并未定由谁来上课。因时间的关系，大家又很谦让，临时的不成文的想法被搬上了高林生老师的指导课堂，而后，就被推在了摄像机前，个中的滋味难以言表！然而，当大家在确定教学内容的交流时，有一部分学员对我的内容选择持有异议，一度，我陷进了无可自拔的矛盾与伤痛之中，更多的是对自己的失望，失望这几年来的一人一书不断的文本解读就在这儿偏颇了吗？我为自己伤痛，伤痛的是这几年的坚持，甚至开始怀疑自己！

在纠结与伤痛中，我的一些学员朋友没有抛弃我，当我想妥协的时候，是他们给了我勇气，我才能在一遍又一遍的与文本对话之后，坚定了自己原先的设计思路，使我的语文课堂坚持了自我本色！
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如果说备课之路是苦涩的，磨课之路用艰辛来形容一点都不为过！吸收大家的各路精华！设计确定以后，我走上了磨课之路，从五小六（1）班的学员面前的试教到六（2）班的淮北市教研室专家面前的试教再到二实小六(3)班的教研室种丽老师指导下的试教，一路走来，苦辣酸甜也只有自己知道！学员的建议，专家的指导，让我不断地反思，不停地修正，连续两天的彻夜难眠，4点钟的起床，睡梦中的读书，为敲定某个细节的挣扎，直至昨晚还在修改课件，今早还在为过渡语的反复推敲！磨课是艰辛的，吃不好，睡不好；磨课又是幸福的，学员朋友的陪伴，鼓励，还有肺腑的建议；淮北市教研室的领导们，班主任任老师的悉心指导，用当下新教育最时髦的一句话说“累并幸福着！”

是的，磨课的书本中不全是艰辛，还书写着幸福，那种被关心的幸福，那种深夜灵机一动的幸福！

享受课堂的一瞬幸福！“同学们，清晨是美妙的，就让我们在这美妙的清晨一起快乐学习幸福成长吧！”就像和孩子们课前谈话一样，走进二实小的道德大讲堂，面对着二实小的师生们，面对国培班的师生们，面对淮北教研室的领导们，面对连云港的专家们，我的心里确实是这样想的，我也是这样做的！一直都把关注孩子生命成长作为课堂教学的出发点，一直都在教学相长理念的指导下行走，所以，当教学中，并未如预设所愿时，我随时调整了自己的思路，虽然导致了后来练笔的拖时。课堂本就是个灵动的地方，也正是因为灵动，快乐幸福才会伴随师生左右！不管怎样，我愿意享受那灵动的幸福，哪怕只是瞬间的！

辩课之后，当连云港市教研室小学特级教师李卫老师走过来握住我的手时，当他询问我的备课时间时，当他说小丫头可教时，我知道“经历”不止是情感的归宿，“经历”还是智慧的家园！

再见了“辩课”——我人生铭心刻骨的一段旅程！

                                            摘自 蜗牛为梦想而生的博客
实在的评价
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今天迎来了张德华老师对我在之前辩课时上的一节课的点评。总体来说，肯定教学设计体现新课标理念，并且有亮点。当然，对教学中的环节设计，细节做得不到位，采取的方法不够灵活，好的教学设想，没能用好方法，取得理想的效果。

这个评价，我是心悦诚服。教了这么多年书，对于教材、学生、教学等诸多环节，我是有清晰的认识，尤其是课堂呈现效果自然是一本清账。本堂课由于在教学时，我的着重点是放在改进我的课堂语言，把握好课堂教学时间的分配上。因此，在过多关注这些内容时，不可能将学生的学习效果落到实处。这一点，应该不在张老师的点评范围。但作为施教者，我心里是明白的。本堂课，我部分的解决了这个问题，现在就是在教学内容的选择及教学方法的运用上如何进行平衡，使得我的整个教学流程既体现课标理念，落实语言文字的训练，同时，又能将教师的教学引导，策略的使用上达到预期的效果。到不一定要追求课堂中教师的语言多么的新颖，而是追求学生在学习过程中的高效。也就是像现在大家所说的那样，平常课。

不过这次教学，我觉得是我在这次透彻地理解了新课标的有关理念的基础上，自己独自完成的教学设计理念的检验。从几次的试教到最后的定稿，我之所以一直能在这么短的时间里做到不急不忙，还是因为我的整个教学设计框架始终没动，也就是我的学段目标，内容设计等方面没有大的变动，而最主要的就是采取的方法上的变动，所以使得我改进的内容单一，操作简单多了。故效果不致太差。当然，这次暴露出的问题，正是我接下来所要进行认真研究的课题——阅读教学中主问题下的解决策略。这主要是强化我在教学方法上的有效多元性。

                                          摘自 春阳艳雪的博客
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学员碎碎念：
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赵素荣：

在努力中，我结束了这节课。我认为我上的不错，他们也纷纷地提出优点和不足，不管别人说什么？可对于我来说，我是最棒的，同时我也进步了，因为我尝试过，我努力过，我坚信在以后的日子里，我会做得更好。

丝露露丝：

我越来越喜欢教师这个职业了，本来想离开这个岗位，最近接触了这么多优秀的教师们，才让我看到了教育的希望。使我感到：有你们在，安徽的教育会越来越好。经过几天的辩课，我们班同学学到了很多，不仅是教学方面的，还有团结、凝聚、关心~~~~~~~~！太多的泪水和辛酸，都在这几天里明显的出现，我相信付出就会得到回报。
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蜗牛为梦想而生：

我们国培小语班的学习不知不觉已飘至影子学校！而我们终于从一种教室走向另一种教室，从学员做回了老师！
赵素荣：

班主任任强老师默默无闻的为我们做好服务工作，充分了解了我们学习的各种情况。或委婉的指出我们的不足，或为我们鼓励加油，这种精神令我们感动。

通过本次国培学习，我们许多教师的执教观念有了改变，对新课程改革也有了更深刻的认识和理解。“国培”是舞台。为我们小学语文教师搭建了学习、交流、研讨的平台。

（文学院供稿）
报送：教育部项目办、省教育厅项目办、 省中小学教师继续教育中心、校领导

抄送：各有关部门、有关学院、 校“国培计划”执行团队成员、教学督导组成员
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