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严华银,中学高级教师，江苏省特级教师，江苏省镇江市教育局教研室主任，江苏省教师培训中心副主任。男，1961年出生，1980年毕业于镇江师专中文系，1998年江苏教育学院中文系本科（脱产）毕业，1998年南京师大中文系硕士生课程结业。参加了由华师大承办的首批中学语文骨干教师国家级培训。曾任国家级示范高中江苏省扬中高级中学副校长。 
1992年起，先后荣获“全国优秀语文教师”、镇江市“青年岗位能手”、“新长征突击手”等称号；获镇江市教委第二届教学基本功竞赛第一名；近年来，先后被评为“镇江市学术技术带头人”、“江苏省333工程首批第三层次培养对象”、“镇江市有突出贡献的中青年专家”等。经全国中语会选荐被该会会刊《语文教学通讯》刊为98年第一期封面人物，先后被上海《语文学习》、全国青语会《青语简讯》、《南师大文学院学报》、《初中生世界》等刊物以“与名师面对面”等栏目专题介绍。先后完成市、省、国家级课题多种并获市省级课题奖多项。十年来，在全国主要语文刊物、学报发表论文百余篇，获省级以上主管部门和教育学会论文评比一等奖近十次。近年来的主要长篇论文和语文教学观点有：《关于阅读本位的现实思考》（《语文教学通讯》98.1），《语文课堂教学的现实思考》（人大资料中心《中学语文教学》99.5），《思维创新：素质化的阅读教学的核心》（《中学语文教学》2000.7）、《互动：读写关系新概念》（《语文学习》2000.4）、《内容拓展和思维创新》（《江苏教育学院学报.社科版》2000.3）等。专著有《让语言亮起来.议论文》（江苏省教育出版社99年版）、《高二作文，老师来示范》（苏州大学出版社99年版）等，主编出版《议论文评改》、《记叙文评改》、《作文对比评析》、《跟我学作文》、《中学语文阅读与训练》（丛书六种）、《特级教师与你同行》（丛书八种）等数十种教辅用书；参写省市主管部门主编教学指导用书50余种。共700余万字。

★学员心得
自主的语文课堂在哪里

——《严华银讲语文》有感
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自主是语文课堂教学领域使用频率最高的概念，老师说课、专家评课时，最经常听到的说法是，今天这节课为了充分实现学生自主，我给学生多少多少时间；本课老师非常大胆，四十五钟的课堂竟然拿出10分钟给学生自主学习。语文课堂中的所谓自主，就是给学生自学的时间。自主学习果真如此？真正意义上的自主学习应该是什么样的？在现实的语文课堂教学中，有多少真正让学生自主学习的课？
稍稍思考，就会发现，自主学习，是学生从目标确定到过程调适学习环节都能做到主动自觉的一种学习。从这一意义上讲，即使是满堂灌和“大呼隆”的课堂里，也仍然可以有自主学习的学生和情形在。相反，即使你给定了足够的时间，让每一个人独立地学习和思考，如果学生没有这样一种兴趣和需要，不具备这样一种品质和习惯，没有养成这样的能力和素养，也依然无法演绎出多少“自主”的实质内容。这样的思考之后，我们可以总结出自主学习的语文课堂必备的基本条件：
一是时间保障。课堂本应是学生的，学生自主学习的时间不是你“给”的，而是你必须“归还”的。
二是任务清晰。文章阅读主要应把握什么，应该是在老师的指导和告诉下成为学生的自觉行为。比如本文主要写的是什么？是怎么写的？为什么要这样写而不那样写？通过本文的写作作者想要表达什么思想情感？学生一旦十分清楚这样的阅读要求和任务，每一次自读他就可以不由分说，直奔主。
三是先学后教。为确保学生足够的自读时间，问题的生成，“先学”应该是必须的。这不仅可能，而且必要。“后教”则是要更进一步地解决大家共同的至为困难的问题。大多是深度的、宏观的、潜隐的。比如《春》中作家借“春”的描写和欢呼究竟要表现怎样的情感？这个问题有可能多数同学凭一己之力甚至小组之力难以解决，这就需要借助老师的点拨和指导来加以解决了。
四是“教”也不教。这里的“教”是通过老师的组织、激发、点拨、引导，几乎全由学生自己来解决问题。“不教”是一种原则，不教更是一种艺术，相对于传统的教学而言，它对教师的学养、教学素养和教学机智都提出了更高的要求。
五是方法指导、兴趣激发。在组织课堂教学中结合学生问题的思路点拨、方法提示、评价激励，都可以及时矫正学生的学习行为的不当，保证学生沿着正确的航向稳步前行。
机会难得 值得珍惜

朱建纯
昨天到淮北师范大学报到，参加国培计划安徽省农村中小学“教学能手”培训项目学习。今天上午学校搞了个开学典礼，学校负责培训工作的谢副校长以及担负此次培训任务的几个学院院长以及学员代表分别讲了话，谢副校长和几位院长讲话主要内容概括起来有下面几点：一，阐述培训的意义、介绍学校、学院的历史以及承担培训任务的能力；二、介绍前期为培训工作的开展所做的努力；三、对此次培训和学员提出一些要求，在要求中他们都强调要珍惜此次培训机会，严格遵守培训纪律。我也觉得这点特别重要，毕竟这种学习机会难得，在教育改革深入发展的今天，在教育第一线的老师有许多疑惑需要解决。能够在这次培训中面对专家与专家直接对话，对于受训的我们来说是雪中送炭，更是难得。农村尤其是偏远的农村，师资力量薄弱，教育资源匮乏，有相当一部分老师很难接触到名师专家，更不要谈得到他们的指点了，许多人有工作热情和刻苦踏实的工作精神，却因为缺少先进理念的指引，缺少名师、专家的指教，走了许多弯路或只停留在经验上，难以形成理论，难以再进一步提高升华，付出很多，收获很少。这是很可惜的。此外此次参与学习的同仁来自多个地区，这些成员中都或多或少在教学上有所成就，能把这些人聚拢在这里，也是为彼此提供了很好的一个交流机会。“三个臭皮匠赛过诸葛亮”，这些人，在交流中相互提高或产生新的教学智慧，形成规律性认识的可能性非常大，对于提高每个人的教育教学能力都是有好处的，这也是机会难得值得珍惜的重要原因之一。当然脱离教学一线，有这样一个专门学习的机会，对于习惯于一线拼杀的我们，会有许多不适应，对于过去习惯的工作也会有许多牵挂；除此之外，来接受培训的老师中，有相当一部分步入中年，上有老，下有小，那种牵挂更甚。学习期间，就不免会有纪律的问题，更何况参与学习的，都是成人，都有相当的社会阅历，一下子要他们静下来，像学生一样地去学习或者给予学生样的纪律约束，怕也很难。但既然前面说到机会难得，要没有严格的纪律保证，靠自觉，机会就很难得到珍惜，很难被珍惜。

下午在班主任老师主持下，我们首先按县属对自己做了简单介绍，说是简单，其中也不乏精彩，不少老师不仅做了自我介绍，还对自己的家乡、县属名人风物做了介绍，同时表达了对此次学习的迫切要求。之后选举了班委会成员。我一贯低调，只想把握住此次机会学点东西，特别在教育教学研究方面能够有所得，提高这方面的能力，并且能够在回到学校后对学校工作有所促进。班干部之类，我是不想参与，可能是我年龄大，可能我在学校中领导的身份，班主任和学员们都一致推举我做班长，请辞也请辞不掉，既然如此，我只好承担。在今后的三个月的学习过程中又多了一项事务，好在有班主任，有其他班委成员，尽自己努力好了。
（文学院供稿）
报送：教育部项目办、省教育厅项目办、 省中小学教师继续教育中心、校领导
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