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立足实效  深入县区  切实推动送培送教工作顺畅开展
★【“国培”系列报道一】
扎实推进 “国培计划”校本研修工作有效开展

校本研修是学员对集中研修阶段所学理论的进一步消化、吸收的过程，也是把教育理念、教育技能、教研能力与教育教学实践相融合的过程。 “国培计划”校本研修工作长期以来缺乏有效指导，难以产生优秀成果。今年通过积极探索，我校逐渐形成“专题式”校本研修模式，已成效初显。

一、加强宏观管理  有效实施监控
宏观上，运用PDCA质量管理体系的理念、原则和方法，加强校本研修工作管理，系统规划，有效实施，优化考评，持续改进，促进项目培训循环上升、螺旋发展。具体措施有：

成立训后跟踪工作小组。检查学员研修和教师指导工作，及时发现问题，解决问题，提升校本研修实际效果；

加大考核力度。学员研修效果考核与学院研修管理考核相结合，双管齐下；过程性评价与终结性评价相结合，多元考评；

建立指导教师例会制度。详细了解训后学员研修活动进展情况，调整工作思路，；

制定校本研修工作管理办法、校本研修工作考核量表等相关制度和文件，坚持制度在前，规范引导。

二、巧设研修专题  杜绝形式主义

如何避免校本研修松、泛、散的现象，一直以来备受培训专家和管理者的密切关注。项目组总结以往经验，尝试通过训前问卷调查、学员座谈会等各种形式，归纳、梳理学员校本研修各种诉求，形成若干研修专题，采用分组认领的方式，引导学员加强专题研究，重点解决专题领域被的1-2个问题，研修目标明确，方向清晰，普遍得到学员好评。

三、细化指导方式  解决实际问题

 “专题式”研修离不开“专题式”指导。承担指导任务的教师既是学科专家，也是基础教育专家，熟悉中小学教育教学实际，保证了对学员指导的有效性。

“一对一”指导。为每位学员配备一名学科指导教师，开展定期交流与指导，注重差异性，体现针对性；

网络指导。通过国培网站、QQ群、短信、电话等方式加强与学员联系与沟通，开展在线交流、指导，深入探讨学员在岗位研修期间存在的难题，寻求解决问题的具体路径；

回访调查。以问卷、座谈会、电话、访谈等方式了解参训学员校本研修情况，以其所在学校校长、教研室主任、同行、学生等对其的绩效评价作为考核学员的依据；
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送教上门。组建讲师团分赴学员所在市、县（区），集中进行现场答疑、辅导和教学示范。此项工作在“国培”转岗教师送培送教环节已展现良好效果。

注：QQ在线指导与交流（谢老师：阜阳市临泉县陶老乡中心学校谢法富；清风：初中化学班主任丁素芳教授、校本研修指导教师） 

四、挖掘学员潜力  生成优秀成果  

吉林教育学院李元昌专家指出，“问题——探究——问题，如果每一个教师都能在这条路上走过几个来回，那么一名不合格的教师就会成为一名合格的教师，一名合格的教师就会成为一名优秀的教师，一名优秀的教师就会成为一名杰出的教师。”校本研修即是学员不断发现问题、加强探究、解决问题的循环过程，其成果是导师指导和学员自主研修相结合的动态过程中形成的一种生成性资源。这种生成与循环是植根于教育教学实际，是提升学员教育教学素养能力和拓展学员专业发展空间的重要契机和有效途径，学员终生受益。

目前初中化学学科骨干教师短期培训班学员已完成为期1个月的校本研修任务。从学员提交的研究成果看，滁州九中池永明的“金刚石、石墨和C60”、 杨郢中学许能富的“酸和碱之间会发生什么反应”、 灵璧尤集中学孙静的“分子和原子”的教学设计，宿州市萧县黄口中学张中奎的“金属与盐酸、稀硫酸的反应的实验改进”、六安市白莲乡中心学校的尹少琼的“燃烧条件的探究实验”、灵璧中学王占的“电解水装置改进”的化学实验，在提高学生的科学素质、发挥示范引领作用的同时，得到了学生的欢迎和同事们的好评，也增强了学员在实验创新领域内深入研究、深度挖掘的信心和决心。这些尝试和成果，得到了学科专家组的高度评价，也印证了“专题式”校本研修的成效与价值。
★【“国培”系列报道二】
规范管理  加强指导  促进国培学员与顶岗实习生共成长

——淮北师范大学“国培计划”师范生顶岗实习工作回顾
根据《关于组织实施安徽省“国培计划（2012）项目的通知”》（皖教师【2012】11号）文件要求，我校在“国培计划”置换脱产研修项目中，按照“就近包市”、“县域统筹”、“实需实派”的原则，共向淮北、宿州等地市的农村学校派出163名顶岗实习生，置换出这些学校的学科骨干教师来我校参加集中培训。此项工作从8月份启动，至11月底结束。整体工作运行稳定、有序，实现了国培学员与顶岗实习生“共赢”的预期目标。

一、全面设计  统筹安排各方工作

结合以往顶岗实习工作经验，今年我校着力加强项目统筹工作。8月24日，我校召开“国培计划（2012）”规范化管理专题工作会，项目统筹部门负责人、继续教育学院院长王璨提出建立共同愿景、加强全程导控等六大行动策略，明确顶岗实习工作流程、任务及要求，确保将顶岗实习工作做实做好。8月31日，继续教育学院组织召开师范生顶岗实习派遣工作会，会议落实了各县区顶岗实习工作派遣时间、带队教师安排、实习经费标准、实习安全管理等具体事项，确保工作有序开展。
同时，我校与淮北、宿州等地市教育行政部门就前期岗位需求、工作安排、安全保障、经费支持；中期工作、生活、安全等方面存在的问题；后期工作总结、遗留问题等进行紧密沟通，理顺了承办院校与地市教育行政部门、相关学院与实习学校、实习学生与指导教师等各方面的关系，充分协商，通力合作，有效推进了顶岗实习工作的顺畅进行。

二、规范管理  明确划分责任要求
坚持制度在前，规范引导。学校制订了《淮北师范大学国培计划（2011）师范生顶岗实习工作管理办法》，明确派出学院、指导教师、实习学生的目标任务及具体操作规范，层层负责，级级落实。
成立顶岗实习专项工作小组。专项小组以实地检查、座谈、访谈、问卷等形式对实习学校工作安排、学生实习情况与指导情况等进行全程跟踪和多维监控。如利用《“国培计划（2012）”师范生顶岗实习工作评价表》，明确项目学院和实习学校顶岗实习工作落实情况，多角度地了解顶岗实习工作中存在的问题及解决路径。
三、强化指导  认真落实过程控制

为了提高学生教育教学技能和水平，切实促进了参训学员与顶岗实习生共同成长，严把“三关”：

严把“选派关”。学校积极宣传“国培计划”政策，优选一批思想素质好、业务能力强的学生（党员、学生干部优先）参加顶岗实习。学院认真组织学生进行校内试讲，指派教师精心指导，使之具备基本的实习理论与技能，确保与参训学员顺利进行工作交接。
严把“指导关”。 在实习过程中，充分调动高校教师和实习学校指导教师的作用，实行“双导师”指导。高校教师通过网络、现场指导的方式，重点对学生的实习过程中的突出问题进行答疑指导，关注学生的反思与提升；实习学校指导教师重点对学生的教学与管理进行纠错、点评和辅导，关注学生积累与感悟。

严把“验收关”。实习结束后，项目学院采用座谈会、课程汇报、技能大赛、校内总结等方式进行工作验收，以对顶岗实习生进行综合考核，充分了解学生顶岗实习感受及对顶岗实习工作的意见和建议，带动学生感悟和提升，完善顶岗实习工作安排，提高顶岗实习工作质量，为做好今后“国培计划”师范生顶岗实习工作奠定了坚实的基础。

四、多元考核  全面提升项目质量
通过不同渠道，从不同侧面考核学院、实习学校好学生顶岗实习工作质量。
考核学院工作。如宣传动员情况、校内试讲情况、问题解决情况、工作指导情况、生活安排情况等，考核形式包括问卷调查、现场座谈、访谈等。

考核实习学校工作。如经费支持情况、身份认同情况、任务安排情况、安全保障情况、教学及班主任工作指导情况等；考核形式包括电话、短信、QQ、邮件等。

考核顶岗实习学生工作。如实习态度、教学能力、班级管理能力、实习效果等。考核形式包括教案编写、校内试讲、教学展示、作业批改、班级管理、活动开展、参加汇报、提交材料等。
五、落实保障  充分彰显人文关怀

落实经费保障。学校制定经费措施，给予实习生每人每月200元补助，实习结束后给予每位学生100元的补贴，保障实习生的基本生活。

确保实习安全。学院领导和老师经常通过各种方式保持与实习学校、学生的沟通与联系，常给学生以生活和工作上的指导，对实习学生充满关爱。

彰显人文关怀。项目执行团队负责人及项目统筹部门负责人率队前往宿州泗县、砀山、淮北等十余所学校亲切看望顶岗实习生，询问实习生工作、生活情况，并发放慰问金。学生深刻感觉到“不是一个人在奋斗”，决心再接再厉、圆满完成顶岗实习任务，为淮北师范大学争光添彩。
通过实习，多数学生在理念、知识、技能、情意方面收获颇丰：

“两个多月的顶岗实习生活给了我很多有意义的东西，让我多认识了51个小天使，让我感受了他们身上城市孩子少有的自由。这是一次真正的理论应用于实践，实践检验理论、改变、完善、提升理论的过程。”（源自http://210.45.128.35/Site/gpjh/news/2963_18801.html）

    这两个多月的实习对我来说是一次难忘的经历，这段实习生活是一个很好的锻炼机会，
我庆幸我选择了顶岗，他让我真正成熟起来，我想在未来我会走的更好更远。（源自http://210.45.128.35/Site/gpjh/news/2963_18810.html）

       回顾过去的两个月实习，心中充满感激。我要感激我的学生，是你们让我感受到在工作中不断成长的快乐和对自己逐步建立的自信，是你们让我感受到作为教师进行专业发展的支撑点——基于实践的学习和反思，是你们给予了我关于人生、学习、生活的思考和火花。我
要感谢学校的老师们，融恰的相处，以及你们兢兢业业的认真负责的态度给了我榜样的力量，感受到教师的伟大！（源自http://210.45.128.35/Site/gpjh/news/2963_18819.html）

        这次实习的收获是无法用言语来表达的，更是无法用金钱来衡量的，通过这次实习，更加坚定了我要成为一名优秀的人民教师的信念，我希望自己在这条路上能够走得更远！（源自http://210.45.128.35/Site/gpjh/news/2963_18805.html）
    “正是通过实习，我逐渐懂得怎样把大学教给我的理论知识恰当地运用到实际工作中，这让我慢慢褪去学生的浮躁与稚嫩，真正地接触这个社会，渐渐地融入这个社会，实现我迈向社会独立成长的第一步。”（源自http://www.hbcnc.edu.cn/Site/gpjh/news/2963_17956.html）
“淮师大的领导去慰问看望，使我感觉到我不是一个人在奋斗，在我的后面还有领导与老师、亲人的支持，在大家生活上无微不至的关心下，我对实习充满了信心与动力。”（源自http://210.45.128.35/Site/gpjh/news/2963_18802.html）
            
★【“国培”系列报道三】
立足实效  深入县区  切实推动送培送教工作顺畅开展
项目介绍：今年我校承担了“国培计划（2012）”——安徽省农村幼儿园转岗教师培训项目，旨在帮助转岗教师树立学前教育思想，掌握学前教育基本技能和方法，提高保教能力和水平。按照省教育厅要求，11月24-29日，我校组建两组 “幼师国培” 省级讲师团分赴濉溪县、砀山县、界首市、颍州区、埇桥区等承办地，开展为期10天的转岗教师送培送教活动。

一、高度重视  认真筹备  全面部署工作安排

我校高度重视送培送送工作，以组建讲师团和召开校地联席会为两大抓手，合力推进工作的有效开展。

加强校地联系，全面筹备送培送教工作。11月11日，继续教育学院组织召开送培送教方案落实会，充实、细化工作方案；11月12日，我校召开“幼师国培”转岗教师送培送教校地联席会，淮北、宿州、阜阳等地市及具体承办地的教育局师训部门负责人受邀参加了会议，会议按照“国培计划”项目执行团队负责人、副校长谢阳群提出的校地双方紧密协作，推动送培送教工作顺利实施的要求，对送培送教团队构成、活动形式、工作分工、经费拨付等具体工作做出全面部署和安排。

积极组建团队，精心设计送培送教方案。学校积极组建“幼师国培” 省级讲师团，根据各承办地条件差异和幼儿园教育教学实际，精心设计送培送教方案，方案突出参训对象的特殊性和实践问题的解决；召集优秀幼儿教师和园长开展集体备课，精选优秀学员承担同课异构课程任务。
二、现场示范  研讨互动 关注实践问题解决
优秀幼儿教师进行教学示范，参训教师现场授课，参训学员研讨，讲师团专家点评，采用的教学方式方法实用性好、可操作性强，内容符合学员需求，贴近农村教育教学实际。
活动内容丰富，示范形象生动。讲师团为现场幼儿教师呈现了一系列的精彩内容，如语言活动《我给小树穿冬衣》、《师子的雪橇》，美术活动《特别的我》，音乐活动《猪八戒吃西瓜》、，户外活动《将军与小兵》，大班综合游戏《狡猾的狐狸在哪里》，《幼儿园自制教具讲座》等。在《猪八戒吃西瓜》教学示范中，音乐欢快幽默，教师模仿的猪八戒傻憨而又可爱的形态不仅赢得孩子们的喜爱，也为现场学员带来了欢声笑语。
师生互动频繁，注重问题解答。专家在师生互动、生生互动活动中善于抛出“问题”，捕捉活动中的“闪光点”，引导学员积极参与。结合音乐教学示范，专家详细解了答学员提出的如何利用图谱帮助孩子们记歌词、如何运用难点前置的教学方法处理前奏和间奏、孩子们最感兴趣的地方在哪里、教学中老师和孩子到底是什么关系、音乐中孩子的主体地位应如何体现等问题，引导学员运用吃谱法、排毒法、画图法、拼读法、大小图片结合法等方法有效开展幼儿教育教学活动。
三、加强宣传  扩大影响  增强项目辐射能力
广邀教师参加。除近400位参训学员外，承办地附近幼儿园的教师与园长积极参加活动，充分享受“国培”盛宴。

现场视频直播。我校联合中国教师研修网开展送培送教现场视频直播活动，线上活动直播，线下交流互动，活动辐射全国。
媒体宣传。送培送教活动得到了各地市（县区）教育局的大力支持，各承办地对项目实施做及时跟踪报道，宣传培训效果。（相关报道：http://www.szjy.gov.cn/Item.aspx?id=13384）

编发《培训简报》。活动结束后，我校及时汇总各方信息，以电子简报的方式加强网络宣传。
    四、积累经验  总结提升  推动资源共建共享
全程录像，并将录像、光盘分发“国培计划”幼儿园实践基地，促进实践基地的建设和发展。捕捉学员“问题”和“闪光点”， 将这些动态性、生成性的教学资源形成案例集，上传活动资源到QQ群等平台，组织学员进一步学习和深度挖掘。
组织学前教育专业教师对活动内容进行认真研讨、交流，促进我校教师教育学科建设的发展。
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报送：教育部项目办、省教育厅项目办、 省中小学教师继续教育中心、校领导

抄送：各有关部门、有关学院、 校“国培计划”执行团队成员、教学督导组成员
