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★学员心得
我的“国培”感悟

· 培训动态
我校召开“国培计划（2013）”项目第二次学员座谈会

9月14日晚7点，“国培计划（2013）”项目第二次学员座谈会，在继续教育学院会议室召开。项目统筹部门领导、继续教育学院副院长崔凤梅，“国培计划（2013）”项目督导组专家王继华，初中语文、小学语文置换脱产研修项目参训学员代表，参加了会议。
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崔凤梅、王继华就培训活动的经费使用、班主任工作、班级管理、课程设置、专家引领、后勤保障等工作和学员展开了沟通。在认真听取了学员代表的发言后，崔凤梅就“影子研修”阶段的活动安排，向学员征求了意见建议。她希望在“影子研修”活动中，学员们能根据需求导向，选取研修主题，组建研修团队，加强实践研修，注重反思问题，形成研修成果。

督导专家王继华表示，学员们能围绕项目关键问题展开座谈，提出建设性意见建议，体现了大家的成长进步；项目督导组一定将获得的信息反馈给相关部门，以便更好地服务学员，高质量地完成培训工作。
· 班级活动
写作教学经验分享
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8月26日下午淮师大文南204教室，在师大文学院写作教研室廖万军主任的带领下，初中语文学科带头人班的学员进行了写作教学经验的分享和交流。这次活动由马亚丽和梅玲两位老师进行分享，廖主任随时就她们分享中的话题进行点评和延伸。两位老师分享完后，学员们也纷纷说出自己平时写作教学中遇到的问题和困惑。廖主任告诉我们，归根结底，想让学生写好作文就要让他们“深读书”。

★学员心得
我的“国培”感悟

六安市寿县炎刘船涨初中  徐勇
时间过得很快，此次“国培”已近一个月的时间了，通过这段时间的学习与交流，我学到了许多在实际工作和课本上学不到的知识，虽然我们远赴异地，脱产学习学习，有着诸多的不便与不适，但是紧张的培训活动，让我们即忙碌又充实。时间虽不长，却给了我很多的启示和感慨！

一是要记住终身学习的重要  

学高为师，身正为范。我们要坚持活到老学到老，不断提高自身素质。在本次培训中，教育名家、专家的讲座及点评为我们的教育科学理论注入了源头活水，给我们带来了心智的启迪、情感的熏陶和精神的享受，让我们饱享了高规格的“文化大餐”。专家的精辟点评，辅导教师精心设计的学习课件，同行们独到的见解和精彩文笔，都给了我深深的感悟。   

二是学会综合运用教学资源，促进自我的教学工作
在这次培训开设的课程中，针对语文教师的专业技能培训，受训教师加强了专业水平，更新了专业知识。这使我们了解到新课标下的语文教材的设计理念和特点；明确了如何解读教材，理解教材和把握教材；同时，我们也发现了自身在课堂教学中存在的些许问题。从这些讲座中，我深深地体会出自己对教材的理解不深，把握不够，理论知识匮乏。在教育资源的使用上，我觉得要坚持教学资源的使用的相关原则，坚持教学资源的综合运用。在此基础上，我们还要在以下几个方面留意：一是学生在学习过程中，要不断地指导学生学会定位“学什么，如何学”，在每一个节点都面临着“找去路”的问题。二是发挥好“主导”与“主体”的作用。处理好教师的“主导”作用和学生的“主体”关系。

三是学会享受教育，收获教育快乐　

学习是辛苦劳累的，但是也会让我们获得快乐。我懂得了只有不断地为自己充电，才能适应现代化的教学模式。大家都知道要想给学生一碗水你必须有一桶水，现在的一桶水已经不能满足需求，我们要给孩子们注入源头活水，这就需要我们不断地学习，不断地总结，不断地反思，及时将自己的经验记录下来。在整理中思考，在行动中研究，这将是我今后所追求的目标。

通过这段时间紧张而节奏的培训，我品尝到了一顿最丰富、最美味、最营养、最有价值的“知识文化大餐”。作为一名初中语文教师，我要重新审视自己，要不断地学习，不断地提高自己的专业知识与技能，不断地充实自己，找到自己的人生价值，在教学中通过自身的素养来感染学生，让学生从心底里信服老师。与此同时，我要在今后的教育教学工作中我要努力实践、开拓创新，积极将本次培训所学的经验及方法运用到教育教学中，不断提高自身教育教育水平。在这里，我还要感谢淮北师范大学，给我这样一个学习的机会，在今后的工作中我会努力实践、勇于开拓，为中学语文教育事业尽一份自己的绵薄之力。
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