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荣幸三生
——王荣生教授《阅读教学的路径》讲座
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9月10日，第三十个教师节，参加国培的百余名老师收到了一份特殊而又珍贵的礼物——上海师范大学博士生导师王荣生教授受邀为“国培”班学员作《阅读教学的路径》的专题讲座，令聆听讲座的老师们眼界大开，心灵大受启迪。

王教授先从阅读入手，清晰而又准确阐述了教学中“阅读”的概念：阅读就是学生借助自己已有的生活经验和阅读能力对文章进行理解感受的过程。他还特地强调了阅读的主体是学生，不是教师。教师不能越俎代庖，代替学生阅读或者将自己的阅读感受强加给学生，更不能对文章想当然做出不恰当地补充和延伸。接着王荣生教授阐释了阅读能力的含义，由浅入深，四个层面，层层递进。他还指出狭义的阅读能力相当于阅读方法。阅读方法包括两个层面：一是如何让找到语句和关键点，二是对这些关键点进行深度加工。简而言之，就是阅读时眼睛要看到应该看到的地方。

了解阅读、阅读能力、阅读方法，都是为了引出阅读教学的路径做铺垫。阅读教学中的基本路径有三条：一是唤起、引起学生的生活经验；二是指导学生学习心得阅读方法，三是组织学生交流分享阅读经验。王教授提醒学员们，由于学生的阅历和生活经验不多引起的限制，学生要借助于老师的眼睛来看课文。
王教授的讲座明确了阅读教学的概念及操作方法，令参训学员受益匪浅。

★ 一线示范

华东师范大学郑桂华教授倾情展示语文教学的私房菜谱
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9月11日上午，淮北师大附属中学三楼的多媒体教室里，学员们迎来了期待已久的郑桂华老师。郑老师带着附中七年级的孩子们一起学习了《安塞腰鼓》，让大家见识了名师课堂的朴实浑厚，亲切有效。

课前，郑桂华老师和孩子们进行了亲切的交流，既消除了孩子们的紧张感，又拉近了师生距离，为接下来的课堂配合做好了铺垫。在教授这一课中，郑老师重点是教会孩子如何辨明排比这种修辞及其作用。她善于抓住孩子们的精彩发言，耐心引导，积极鼓励，让孩子们渐入佳境，妙语连珠似的点评也叫听课的老师们拍案称奇。

郑老师的授课给听课老师以厚重强烈的感受：朴实但高效。从小的切入口挖掘出深刻内涵，不光学生听得入神，另参训学员也听得陶醉，不禁暗暗称赞：妙！
 （初中语文版供稿）

· 学员心得

阅读教学的路径

今天上午，上海师范大学教授、博士生导师、国培教育部专家库专家王荣生为大家带来了题目为《阅读教学的路径》的专题讲座。听讲座的人也是这些天来最多的，有在这里参加国培的所有中小学教师学员，还有淮北师大文学院部分老师以及淮北师大部分硕士研究生，报告厅里济济一堂。

王教授认为，当前中国基础教育阶段的语文阅读教学，在小学中高年级往上，是基本没有成效。他认为，主要原因是语文教师在阅读教学的认识上出了偏差，对什么是阅读教学，有什么阅读方法，老师们并不明晰。

王教授首先让解说了几个概念。

一、什么是阅读

王教授认为，阅读是基于自身的生活经验（百科知识）和语文经验（阅读能力）对课文产生的理解感受。他认为，阅读活动的核心是理解，阅读课不是学生听老师讲课文，而是老师帮学生理解课文。但很多老师在实际阅读教学中，往往局限于课文表面信息的寻找或超前让学生回答较深层的问题，这使得阅读成效差。

王教授综合心理学的研究，认为阅读理解心理过程大致可描述为四个逐步升高的阶段：一是字词辨识，句子处理，读者把握语篇的字面讯息（这是低年级阶段的任务）；二是读者根据语篇的字面讯息，推论字里行间没有明言的隐含信息；三是读者连贯篇章和建立语篇结构，使语篇衔接并连贯成一个可理解的整体；四是读者把所理解的内容与自己的生活经验相结合，扩展和丰富对世界的认识，进而对语篇进行评价。

二、什么是阅读能力

王教授说，这就是阅读主体（学生）和阅读对象（文本）之间的关联问题。阅读能力可以简单地描述为掌握阅读方法，并使之成为习惯。

三、什么是阅读方法。

王教授中学生需要掌握的阅读方法其实很简单。也就是如何找到语句和文本的关键点（即在阅读中看语句和语篇的什么地方）；然后对这些关键点如何做深度加工（即从这些地方看出什么东西来）。

明确了三个基本概念后，王教授说，阅读教学中要关注学生阅读的起点和终点。所谓起点，就是对学生阅读之初的学情进行估量，估量此时学生的语文经验和人生经验。所谓终点，就是通过阅读教学达到的学习目标，即学生的语文经验和人生经验得到的提升。王教授说，在阅读教学中，学生面临两个相辅相成的学习任务：一、丰富、扩展学生的生活经验，使学生获得与课文相符合的理解和感受；二、丰富、扩展学生的语文经验，让学生学习与课文理解和感受相呼应的阅读行为，核心是阅读方法。

接下来，王教授通过丰富的文本事例，讲解了阅读教学的三条基本路径。这三条路径分别是：1、补充、唤醒学生的生活经验，要在课文的语境中去操作；2、指导学生学习新的阅读方法，即学生往课文的哪地方看、看什么；3、组织学生交流和分享语文经验，这主要针对文学作品。

最后，王教授说，阅读教学要始终是学生在读，凡是课文的表面就不需要教师再说了，教师是帮学生读懂课文。

听罢讲座，我认为王教授所强调的阅读教学，其实就是立足学生的读，通过唤醒、补充学生的生活经验，运用简单的阅读方法，让学生在阅读活动中获得语文经验。是的，明白了方向，抓住了根本，阅读教学的成效也就会显著了。
（骨干教师能力提升项目初中语文班学员：凤台四中  闫金山）
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